Доклад Мордовского УФАС России о результатах правоприменительной практики за 2016 год и 1 квартал 2017 года

1. В сфере антимонопольного регулирования
2016 год Федеральная антимонопольная служба прожила  в новом (обновленном) правовом поле – вступил в силу 4-й антимонопольный пакет, предусматривающий, в частности, расширение действия института предупреждения, которое распространяется теперь на пункты 3, 5, 6, 8 части 1 статьи 10, статьи 14.1, 14.2, 14.3, 14.7, 14.8, а также на статью 15 Федерального закона от 26.07.2006  № 135-ФЗ «О защите конкуренции». 

ФАС России превращается в итоге в орган предупредительного контроля. С введением института предупреждения бизнес получил возможность оперативно устранить нарушение законодательства без наложения штрафов, ФАС  России  - возможность возбуждать дела только после отказа хозсубъектов и органов власти исполнять предупреждения, потребители – возможность эффективно и оперативно защитить свои права. Для судов это означает резкое сокращение количества рассматриваемых дел.

Количество возбужденных антимонопольных дел по Российской Федерации сократилось более чем вдвое (с 9 тыс. в 2015г. до 4 тыс. в 2016 году). 

Вместе с этим динамика роста числа выданных предупреждений о нарушениях антимонопольного законодательства оказалась еще более крутой (с 2,3 тыс. в 2015 году до 5,4 тыс. в 2016 году (в 2,35 раза)). Случаи неисполнения предупреждений антимонопольного органа весьма редки.

Итоги работы Мордовского УФАС России за 2016 год 

Динамика дел, рассмотренных Мордовским УФАС России за 2014, 2015, 2016 гг.


Контроль за соблюдением антимонопольного законодательства

- проведено 6 проверок соблюдения АМЗ

- рассмотрено 58 жалоб в соответствии со статьей 18.1, выдано 19 предписаний

- проверено 124 нормативно правовых акта  органов исполнительной власти субъекта и органов местного самоуправления на предмет соблюдения АМЗ

2. В сфере контроля рекламы
Общая структура нарушений


За период с 2016 года по 1 квартал 2017 года Мордовское УФАС России рассмотрело 48 заявлений о несоответствии рекламы требованиям законодательства о рекламе (в 1 квартале 2017 года – 16 заявлений, в 2016 году - 32 заявления). По результатам рассмотрения таких заявлений возбуждено 29 дел (в 1 квартале 2017 года – 13 дел, в 2016 году - 16 дел), и по инициативе антимонопольного органа возбуждено еще 3 дела (в 1 квартале 2017 года – 1 дело, в 2016 году - 2 дела), по совокупности которых вынесено 37 предписаний о прекращении нарушения (в 1 квартале 2017 года – 13 предписаний, в 2016 году - 24 предписания).

Структура выявленных нарушений указывает на участившиеся случаи распространения недостоверной рекламы (в 1 квартале 2017 года – 20% всех выявленных нарушений, в 2016 году – 16,1% всех выявленных нарушений) и нарушений, связанных с рекламой финансовых услуг (в 1 квартале 2017 года – 7,1% всех выявленных нарушений, в 2016 году – 35,4% всех выявленных нарушений), на тенденцию нарушений при распространении рекламы по сетям электросвязи без согласия абонента (в 1 квартале 2017 года – 64,2% всех выявленных нарушений, в 2016 году – 22,5%), что наглядно демонстрируют следующие сравнительные показатели:

	Квалификация нарушения 
	1 квартал 2017 года
	2016 год

	Недостоверная реклама (ч.3 ст.5 ФЗ «О рекламе»)
	3
	5

	Реклама с отсутствующей в ней существенной информацией (ч.7 ст.5 ФЗ «О рекламе)
	1
	5

	Реклама дистанционных продаж (ст.8 ФЗ «О рекламе»)
	-
	1

	Реклама по сетям электросвязи (ст.18 ФЗ «О рекламе»)
	9
	7

	Реклама алкогольной продукции, в т.ч. пива (ст.21 ФЗ «О рекламе»)
	-
	2

	Реклама финансовых услуг (ст.28 ФЗ «О рекламе»)
	1
	11

	ВСЕГО:
	14
	31



В зависимости от характера нарушения и его негативных последствий для конкуренции, потребителей и общества антимонопольное управление применяет к нарушителям меры административного наказания и административного воздействия.

Так, за 2016 год и 1 квартал 2017 года возбуждено 26 дел об административных правонарушениях, по результатам рассмотрения которых вынесено 10 постановлений о наложении штрафа на сумму 522000 рублей, 8 постановлений о признании правонарушения малозначительным и 8 постановления о замене субъекту малого бизнеса административного наказания в виде штрафа на предупреждение.

 Следует отметить, что на такую статистику оказывает влияние положительная практика Мордовского УФАС России по категории дел, связанных с несанкционированным распространением рекламы по сетям электросвязи без согласия абонентов, рассмотрение которых осуществляется по поручению Федеральной антимонопольной службы, направляющей в Мордовское УФАС России претензионные заявления граждан, проживающих в других регионах, в основном в г.Москве и г.Санкт-Петербурге. Поскольку в таких случаях местом совершения административного правонарушения являются регионы, не подведомственные Мордовскому УФАС России,  итоговые материалы таких дел передаются для ведения административного производства по подведомственности других территориальных антимонопольных органов.


Вместе с тем, с очевидностью можно констатировать, что в масштабах региона применяются лояльные административные санкции за распространение ненадлежащей рекламы, превентивно воздействующие на правонарушителей, которые оправданы практическим отсутствием рецидивных фактов нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе.

Характеристика отдельных нарушений 

законодательства Российской Федерации о рекламе

Мордовское УФАС России продолжает практики выявления нарушений при распространении рекламы по сетям электросвязи посредством СМС-сообщений без согласия абонента на получение такой рекламы. Вместе с тем, серьезное влияние на порядок осуществления рассылки таким способом оказали изменения в законодательство о связи, вступившие в силу с 21 октября 2014 года, в результате чего прослеживается существенное сокращение количества выявляемых антимонопольным органом нарушений  в данной сфере, на что указывают наглядные статистические данные: если в 2014 году количество таких нарушений составило 75, то в последующие отчетные периоды, то есть за 2015 год, 2016 год и 1 квартал 2017 года, количество таких нарушений в совокупности составило 26.


Насущной проблемой остается выявление значительного количества нарушений при распространении рекламы  финансовых услуг и финансовой деятельности, в решении которой установилось активное информационное сотрудничество с Национальным банком по Республике Мордовия, позволяющее в консолидированном усилии двух ведомств пресекать факты ненадлежащей рекламы в сфере финансового посредничества.


Статьей 28 Федерального закона «О рекламе» введены существенные ограничения, устанавливающие требования  к рекламе банковских, страховых и иных финансовых услуг и финансовой деятельности.


Реклама финансовых услуг и финансовой деятельности должна содержать обязательное указание наименования или имени лица, оказывающего такие услуги (часть 1 статьи 28 ФЗ «О рекламе»), что гарантирует соблюдение информационного права по осведомленности потребителей о конкретной организации, делающей заманчивое предложение.


При этом финансовые услуги и финансовую деятельность, в силу их специфики, оказывают не любые организации, а лишь те, которые на законных основаниях обладают статусом финансовой организации, подтверждаемым соответствующими лицензией, разрешением, аккредитацией, либо включением в соответствующий реестр, членством в соответствующей саморегулируемой организации. 


Соответственно, рекламные предложения о кредитах, займах либо о денежных вкладах, инвестициях от имени лиц, не обладающих статусом финансовых организаций, не допускаются (части 13 и 14 статьи 28 ФЗ «О рекламе»).


В рекламе финансовых услуг существенной является не только информация, привлекательная для потребителя, но и информация, способная обмануть ожидания, сформированные у потребителей такой рекламой.


Часто встречающейся практикой является рекламирование услуг потребительского кредитования (займов) со сведениями о привлекательных условиях их предоставления, которые в рекламе должны присутствовать в полной мере, отражающей все условия, влияющее на окончательную стоимость кредита (займа), что следует из требований частей 2 и 3 статьи 28 ФЗ «О рекламе».


Однако установленные особенности не всегда учитываются в практической реализации рекламы финансовых услуг и финансовой деятельности.


В частности, Мордовским УФАС России совсем недавно было рассмотрено дело в отношении рекламы ломбарда с обещанием займов под залог АВТО, ПТС, ноутбуков, компьютеров, телефонов, ювелирных изделий, инструментов по ставке от 0,3% в день и с предложением ремонта компьютерной и оргтехники. Однако, ломбарду, как специализированной организации, запрещено заниматься какой-либо иной предпринимательской деятельностью, кроме предоставления краткосрочных займов гражданам, хранения вещей, а также оказания консультационных и информационных услуг, соответственно, рекламное предложение ломбарда о ремонте компьютерной и оргтехники не допустимо. При этом в рекламе сообщалась лишь привлекательная на первый взгляд ставка по займам, применение которой обуславливалось наличием иных условий займов, влияющих на полную стоимость действующей в ломбарде линейки займов, существенная информация о которых в рекламе умалчивалась,  что могло привести к неоправданным ожиданиям потребителей рекламы относительно предлагаемых услуг займа и принятию неверного решения по выбору таких услуг.  С учетом изложенного, в рекламе ломбарда выявлено нарушение требований части 7 статьи 5, пункта 1 статьи 7, пункта 2 части 2 статьи 28, части 3 статьи 28 Федерального закона «О рекламе». Поскольку рекламодатель добровольно прекратил распространение ненадлежащей рекламы, предписание ему не выдавалось.

Мордовское УФАС России считает актуальной практику защиты от недобросовестной конкуренции в рекламе, наглядным примером которой стала реклама с незаконным использованием в ней наименования организации-конкурента, рассмотренная в 2016 году по обращению ООО «Центр бухгалтерской отчетности».


ООО «Центр бухгалтерской отчетности» оказывает бухгалтерские и юридические услуги с 2007 года и на протяжении всего времени для обозначения торговых офисов, расположенных на территории г.Саранска, использует название «Центр бухгалтерской отчетности», в том числе в рекламе своей деятельности. 


ООО «Центр бухгалтерской отчетности», обнаружив распространение рекламы другой организации под таким же наименованием, обратилось за защитой своих прав в антимонопольное управление.


Мордовское УФАС России установило, что спорная реклама с предложением бухгалтерских и юридических услуг, строительно-технической экспертизы от имени «Центра бухгалтерской отчетности», распространялась ООО «Просперити», осуществляющего рекламируемую деятельность с 2014 года.

Распространенная реклама признана актом недобросовестной конкуренции, поскольку такая реклама может привести к смешению потребителями деятельности двух организаций, самостоятельно оказывающих однородные услуги, что способствует получению преимуществ ООО «Просперити» в предпринимательской деятельности, а ООО «Центр бухгалтерской отчетности» может принести убытки в виде упущенной выгоды.


Также используемые в рекламе сведения об объекте интеллектуальной собственности конкурента признаны не соответствующими действительности, а отсутствие в такой рекламе части информации об особенностях проведения строительно-технической экспертизы путем исполнения агентских услуг – искажением смысла рекламного предложения и введением потребителей в заблуждение, поскольку потребители рекламы лишены возможности воспринимать в полной мере все условия приобретения таких услуг.

Мордовское УФАС России своим решением признало распространяемую в г.Саранске рекламу услуг ООО «Просперити», продвигаемых под чужим наименованием «Центр бухгалтерской отчетности», нарушающей требования пункта 4 части 2 статьи 5, пункта 7 части 3 статьи 5, части 7 статьи 5 Федерального закона «О рекламе», в связи с чем выдало рекламодателю предписание о прекращении нарушения законодательства о рекламе.


Решение антимонопольного органа поддержано судебными вердиктами Арбитражного суда Республики Мордовия, Первого арбитражного апелляционного суда и Суда по интеллектуальным правам.

Деятельность Экспертного совета по применению 

законодательства о рекламе при  Мордовском УФАС России

При Мордовском УФАС России с 2004 года успешно действует Экспертный совет по применению законодательства о рекламе, созданный для содействия антимонопольному органу в решении вопросов оценки неоднозначной для восприятия рекламы на ее соответствие требованиям законодательства Российской Федерации. Экспертный совет является консультативно-совещательным органом и состоит как из представителей органов исполнительной власти Республики Мордовия и региональных органов местного самоуправления, так и из представителей рекламного бизнес сообщества, а также специалистов в отдельных областях знаний.


Заседания Экспертного совета проходят ежеквартально, в дружеской атмосфере и в заинтересованном обсуждении любых вопросов, касающихся сферы рекламы, в том числе оценки конкретных примеров рекламы, что благотворно сказывается не только на формировании новых практик, но и на осведомленности гражданского общества об эффективности деятельности антимонопольного ведомства в целом.


Продолжена традиция ежегодного проведения конкурса социальной рекламы «За честную конкуренцию», в котором константой является номинация «Ненадлежащая реклама – враг честной конкуренции».


В 2016 году существенным достижением стало принятие эмблемы Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Мордовском УФАС России,  оригинал-макет которой победил в одной из номинаций IV конкурса социальной рекламы «За честную конкуренцию», и теперь используется в работе такой общественно-значимой организации, что поддерживает открытость деятельности территориального антимонопольного органа и его узнаваемость.

На заседаниях Экспертного совета рассматривались многие насущные вопросы повседневных реалий, в частности:


- состоялась оживленная дискуссия при обсуждении вопроса, по просьбе  представителей рекламного бизнеса, об отнесении к рекламным или информационным конструкций, выполненных в виде объемных четырехметровых букв с названием «МЕГАСТРОЙ», запланированных к размещению на крыше торгового центра в северо-восточной части г.Саранска. По результатам обсуждения в Администрацию городского округа Саранска направлены рекомендации о возможности использования в городском пространстве таких информационных носителей в качестве крупногабаритных объемных вывесок;



- обсуждались аспекты распространения наружной рекламы, связанные с выполнением требований FIFA по оформлению города Саранска в период подготовки и проведения Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России™, положение дел на рынке наружной рекламы в городском округе Саранск. В итоге в адрес Администрации городского округа Саранск направлены рекомендации о целесообразности выработки превентивных мер, учитывающих локальные особенности размещения средств наружной рекламы в городском округе Саранск в такой период при непосредственном взаимодействии с Автономной некоммерческой организацией «Дирекция города-организатора Саранск по подготовке и проведению Чемпионата мира по футболу 2018»;

- по результатам рассмотрения рекламы безалкогольного пива Kozel с поясняющей надписью «безалкогольная продукция» рекомендовано рекламным агентствам при размещении подобной наружной рекламы использовать пиктограмму «безалкогольная продукция 0% Алк.», выполненную более контрастным цветом, либо наносить её на более выделяющийся цветовой фон рекламного поля, а по результатам оценки на этичность рекламы Теле2, в которой использовался скульптурный образ Венеры Милосской с контекстным слоганом «Нам лишнего не надо», в адрес оператора сотовой связи направлено письмо с просьбой воздержаться от использования рекламного слогана  во избежание возможного оскорбления чувств людей с ограниченными возможностями;


- по устному обращению жителя г.Саранска прошло обсуждение рекламы со сведениями «…спишем все ваши долги. Результат гарантируем! Росбанкрот…», вследствие которого антимонопольным органом возбуждено дело и пресечен факт распространения рекламы агентских услуг ООО «Региональный центр права и оценки» с отсутствующей в ней существенной информацией  о действительной специфике предлагаемых услуг, что является нарушением части 7 статьи 5 Федерального закона «О рекламе»;


- по заявлению председателя ТСЖ обсуждению подверглось информационное наполнение наружного оформления магазина «СССР – Пиво сюда не зарастет народная тропа», по которому антимонопольным органом также возбуждено дело и пресечен факт распространения рекламы пива с использованием рекламных конструкций, что запрещено требованиями статьи 21 Федерального закона «О рекламе».


Из краткого экскурса с очевидностью следует практическая значимость проводимых заседаний Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Мордовском УФАС России, работа которого постоянно освещается в новостных публикациях, размещаемых  на официальном сайте Мордовского УФАС России http://mordovia.fas.gov.ru.

3. В сфере контроля законодательства о контрактной системе
За 2016 год в Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Мордовия (далее - Управление) поступило: 225 жалоб (из них возвращено - 31, отозвано -15), по результатам рассмотрения которых 93 признано необоснованными, 85-обоснованными, в том числе частично, выдано 85 предписаний. Основная доля жалоб приходится на муниципальных заказчиков - 102. Кроме того проведены 2 плановые проверки в отношении федеральных заказчиков и 45 внеплановых проверок в отношении заказчиков всех уровней. Лица, виновные в нарушении законодательства о  контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд, привлечены к административной ответственности: всего в 2016 году возбуждено 388 дел об административных правонарушениях. 
В 1 квартале 2017 года поступило 39 жалоб, из которых 8 возвращено. Возбуждено 90 дел об административных правонарушениях.

К типичным нарушениям Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее - Закон о контрактной системе), допускаемым заказчиками в Республике Мордовия, Управление относит:

- неправомерный допуск участников к участию в аукционах (неправомерный отказ в допуске);

- нарушение требований к содержанию протоколов комиссиями заказчиков (в протоколах рассмотрения заявок на участие в закупке не указывают конкретные положения заявки, не соответствующие конкретным положениям закупочной докуметации), как правило из-за невнимательности к установленному Законом о контрактной системе порядку их составления; 

- установление в аукционной документации ненадлежащей инструкции по заполнению заявок, в связи с чем  участники закупки не имеют возможности определить, какие сведения необходимо указать при формировании первой части заявки на участие в электронном аукционе;

- сокращение сроков подачи заявок на участие в закупках, в том числе установление окончания срока подачи заявок на нерабочий день;

- отсутствие в аукционной документации даты, соответствующей предельной дате подачи запроса о разъяснении положений документации об аукционе участником такого аукциона;

- не включение в контракт обязательных условий, предусмотренных Законом о контрактной системе;

- указание в документации закупки терапевтически не значимых характеристик, без возможности поставки эквивалентного товара при закупках лекарственных препаратов, в том числе: указание конкретной формы выпуска (первичной упаковки) лекарственного препарата (например: флакон, ампула), определенной дозировки лекарственного препарата (например, 500 мг) без возможности поставки аналогичного препарата в кратной дозировке и двойном количестве (например, 2 таблетки по 250 мг);

- неустановление единых требований к участникам закупки, предусмотренных статьей 31 Закона о контрактной системе.

В 2017 году вступили в силу многочисленные изменения в законодательство Российской Федерации о контрактной системе. Многие заказчики не привели формируемую и размещаемую документацию о закупке в соответствие новым требованиями законодательства РФ о контрактной системе, в связи с чем в Управление поступают многочисленные жалобы. В частности:

1. Изложен в новой редакции пункт 7 части 1 статьи 31 Закона о контрактной системе в сфере закупок.

Указанной нормой закона установлены требования к участникам закупок, в частности об отсутствии у них (их должностных лиц) судимости за преступления в сфере экономики (за исключением лиц, у которых такая судимость погашена или снята), а также о неприменении в отношении указанных лиц наказания в виде лишения права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью, которые связаны с поставкой товара, выполнением работы, оказанием услуги, являющихся объектом осуществляемой закупки, и административного наказания в виде дисквалификации.

Устанавлено также требование об отсутствии у указанных лиц судимости за незаконное участие в предпринимательской деятельности, получение взятки, дачу взятки и посредничество во взяточничестве (статьи 289–291.1 Уголовного кодекса Российской Федерации).

2. Вводится новое требование об участии в закупке только юридических лиц, ранее не привлекавшихся к административной ответственности за незаконное вознаграждение от имени юридического лица (статья 19.28 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях).

Данное требование установлено путём включения  в Закон о контрактной системе пункта 7.1  части 1 статьи 31.

Поскольку указанная информация должна декларироваться участниками закупки при подаче заявок на участие в конкурсах и аукционах  заявки участников закупок, не ознакомленных с этими изменениями законодательства, подлежат отклонению. Однако комиссии по осуществлению закупок заказчиков, в нарушение Закона о контрактной системе, допускали их к участию в закупках. 

3. С 04.01.2017 г. действуют типовые условия контрактов, предусматривающие привлечение к исполнению контрактов субподрядчиков, соисполнителей из числа субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций (постановление Правительства РФ  от 23.12.2016 № 1466 «Об утверждении типовых условий контрактов, предусматривающих привлечение к исполнению контрактов субподрядчиков, соисполнителей из числа субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций»).

Согласно типовым условиям в обязанности поставщика (подрядчика, исполнителя) необходимо включать:

- условие о привлечении к исполнению контракта субподрядчиков, соисполнителей из числа субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций (далее - субподрядчики, соисполнители)  в объеме не менее 5 процентов от цены контракта;

- требование о предоставлении заказчику декларации о принадлежности  субподрядчика, соисполнителя  к числу указанных субъектов и заверенную поставщиком (подрядчиком, исполнителем)  копию договора с таким субъектом в срок не более 5 рабочих дней со дня заключения договора;

-в течение 10 рабочих дней со дня оплаты поставщиком (подрядчиком, исполнителем) выполненных обязательств по договору с субподрядчиком, соисполнителем представлять заказчику копии документов о приемке товара (работы, услуги) у субподрядчика, соисполнителя и платежных поручений, подтверждающих их оплату;

-поставщик (подрядчик, исполнитель) обязан оплачивать поставленные субподрядчиком, соисполнителем товары, выполненные работы (ее результаты), оказанные услуги, отдельные этапы исполнения договора, заключенного с таким субподрядчиком, соисполнителем,  в  течение 30 дней с даты подписания им документа о приемке товара, выполненной работы, оказанной услуги, отдельных этапов исполнения договора;

- в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения субподрядчиком, соисполнителем обязательств, предусмотренных договором, заключенным с поставщиком (подрядчиком, исполнителем), поставщик (подрядчик, исполнитель) вправе осуществлять замену субподрядчика, соисполнителя.

Однако заказчики, устанавливая в извещении об осуществлении закупки требования к поставщику (подрядчику, исполнителю), не являющемуся субъектом малого предпринимательства или социально ориентированной некоммерческой организацией о привлечении к исполнению контракта субподрядчиков, соисполнителей из числа таких субъектов, не исполняли обязанность по включению в проект контракта предусмотренных постановлением Правительства РФ  от 23.12.2016 № 1466 указаний.

4. С 1 мая 2017 года вступили в силу изменения Закона о контрактной системе, согласно которым срок оплаты всех контрактов, за исключением контрактов, заключенных с субъектами малого предпринимательства, социально ориентированными некоммерческими организациями 30 календарных дней. Для контрактов, заключенных с субъектами малого предпринимательства, социально ориентированными некоммерческими организациями срок оплаты не должен превышать 15 рабочих дней. При этом дни для оплаты контракта следует отсчитывать с даты подписания заказчиком документа о приемке.

Однако многие заказчики в проектах контрактов устанавливают иные сроки, отличные от закрепленных в Законе о контрактной системе.

Следует обратить внимание заказчиков и на новшества Закона о контрактной системе, дабы в последствии избежать ошибок:

1. Постановлением Правительства РФ от 15 мая 2017 г. № 570 установлены виды и объемы работ по строительству и реконструкции объектов капстроительства, которые подрядчик обязан выполнять самостоятельно без привлечения других лиц.

Заказчик выбирает из обязательного списка постановления Правительства РФ от 15.05.2017 № 570 возможные виды и объемы работ, которые подрядчик выполняет самостоятельно, и включает их в документацию о закупке. Подрядчик предлагает отобрать из них конкретные виды и объемы работ, которые уже включат в текст контракта. Стоимость всех конкретных работ не должна быть меньше: 15% от цены контракта – до 1 июля 2018 года; 25% от цены контракта – с 1 июля 2018 года. Если подрядчик нарушит обязательство самостоятельно выполнить эти работы, заказчик выставит ему штраф. Размер штрафа, который устанавливают в контракте – 5% от стоимости работ. Такое изменение внесли в постановление Правительства РФ от 25.11.2013 № 1063. Список коснулся работ по строительству и реконструкции объектов капстроительства, его не применяют для работ по капитальному ремонту и текущему ремонту. Сам документ распространяет свое действие на государственные и муниципальные контракты.

Документ не применяют заказчики, которые объявили о закупке или заключили контракт до 25 мая 2017 года.

2. Федеральным законом от 07.06.2017 № 108-ФЗ  внесены поправки, предусматривающие возможность государственными и муниципальными предприятиями, являющимися аптечными организациями и осуществляющими закупки за счет собственных средств, применять положения Закона 223-ФЗ. Указанные изменения вступили в силу 07.06.2017.

3. Отменено Постановление Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2015 г. № 1457 «О перечне отдельных видов работ (услуг), выполнение (оказание) которых на территории Российской Федерации организациями, находящимися под юрисдикцией Турецкой Республики, а также организациями, контролируемыми гражданами Турецкой Республики и (или) организациями, находящимися под юрисдикцией Турецкой Республики, запрещено» 

Таким образом, с 10.06.2017 заказчики не должны включать в закупочную документацию запрет на закупку у турецких компаний.

4. Внесены изменения в статью 93 Закона о контрактной системе в части возможности осуществления у единственного поставщика закупок транспортных услуг и связанных с их обеспечением дополнительных услуг в случае необходимости выполнения воинских перевозок (железнодорожных, морских, речных, воздушных и автомобильных) при возникновении угрозы военной безопасности Российской Федерации (Федеральный закон от 07.06.2017 № 106-ФЗ). Изменения вступают в силу 18.06.2017.


Можно сделать вывод, что основными причинами выявляемых Управлением нарушений Закона о контрактной системе является возможность неоднозначного толкования отдельных положений Закона № 44-ФЗ и отсутствие единообразной правоприменительной практики, ненадлежащая квалификация должностных лиц, осуществляющих полномочия в сфере закупок, отсутствие у них необходимых знаний и квалифицированной подготовки в области закупок, недооценка важности и значимости безусловного выполнения всех предусмотренных Законом о контрактной системе указаний.

Предложения по совершенствованию Закона о контрактной системе в сфере закупок:

- перевод процедур определения поставщика (подрядчика, исполнителя) в электронный формат;

- дополнить Закон о контрактной системе нормой следующего содержания: «В случае обжалования в судебном порядке предписания контрольного орган в сфере закупок его исполнение приостанавливается до дня вступления решения суда в законную силу.»;

- определить орган, уполномоченный на официальное толкование норм Закона о контрактной системе, а также единообразной правоприменительной практики в сфере закупок.
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