Обобщенные ответы Мордовского УФАС России на вопросы 
Вопросы поступили от участников публичных обсуждений, проведенных территориальным антимонопольным органом 29.09.2017  с 10.00-12.00
Ответы на вопросы по теме государственного надзора в сфере рекламы


Вопросы от начальника организационно-юридического отдела Минпечати РМ:


- Какова методика расчета объема эфирного времени на радио, затраченного на рекламу? Чем она утверждена, где можно с ней ознакомиться? 


- Особенности рекламы в радиопрограммах или радиопередачах регламентированы статьей 15 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», частью 2 которой определено, что в радиопрограммах, не зарегистрированных в качестве средств массовой информации и специализирующихся на сообщениях и материалах рекламного характера, продолжительность рекламы не может превышать двадцать процентов времени вещания в течение суток.


Приведенной нормой установлено общее ограничение объема рекламы в радиопрограммах не рекламной направленности, в которых продолжительность рекламных сообщений исчисляется от объема вещания радиопрограммы в сутки и не может превышать 20 процентов времени такого вещания.


Понятие радиопрограммы определено в статье 2 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации», под которой понимается совокупность аудиосообщений и материалов (передач), имеющая постоянное наименование (название) и выходящая в свет (в эфир) не реже одного раза в год.


Из части 2 статьи 15 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» с очевидностью следует, что процентное соотношение рекламы в радиопрограмме учитывается во времени фактического вещания радиопрограммы в течение суток, которое определяется обычным арифметическим подсчетом:


определяется время фактического вещания радиопрограммы в течение суток, т.е. в расчет принимаются не 24 часа суток, а только то время, когда непосредственно осуществлялось вещание радиопрограммы (например, если вещание осуществляется в течение 12 часов в сутки, расчет производится исходя из этих 12 часов времени вещания), включая время трансляции рекламы в данной телепрограмме;


отдельно определяется время трансляции рекламы в радиопрограмме в течение суток;


составляется соотношение времени трансляции рекламы и времени трансляции радиопередач и иных материалов в радиопрограмме в течение суток;


в указанном соотношении время трансляции рекламы должно составлять не более 20 частей из 100, а время трансляции радиопередач и иных материалов - не менее 80 частей из 100 (например, из 12 часов вещания телепрограммы в сутки продолжительность рекламы может составить не более 2 часов 24 минут).


При этом в указанный объем рекламы, подлежащей учету, включается спонсорская реклама, распространенная в радиопрограмме.


Согласно части 14 статьи 15 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» в объем рекламы не включается размещаемая в радиопрограммах информация о радиопередачах, транслируемых по соответствующему радиоканалу, а также сообщения о названии радиопрограммы и частоте ее вещания, иная информация о данной радиопрограмме.


- Где можно ознакомиться с рекомендациями по размещению наружной рекламы, связанной с проведением Чемпионата мира по футболу 2018 (выработанные на заседании Экспертного совета)?


- Надо полагать, что автор вопроса желает подробнее узнать о содержании упомянутых на публичных слушаниях рекомендаций Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при  Мордовском УФАС России, направленных  в адрес Администрации городского округа Саранск в преддверии предстоящего    Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России™, в котором также участвует город Саранск в качестве Принимающего города. В этой связи уместен обзорный правовой экскурс.


Общий порядок размещения рекламных конструкций для распространения наружной рекламы установлен статьей 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», в которой определены разрешительные полномочия органа местного самоуправления муниципального образования, на территории которого предполагается осуществить установку рекламной конструкции.


Учитывая требования названной статьи, следует констатировать, что для размещения на территории  городского округа Саранск объектов наружной рекламы необходимо разрешение Администрации городского округа Саранск на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, наряду с договором на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, заключенным с законным владельцем недвижимого имущества, к которому присоединяется рекламная конструкция.


Установленные и эксплуатируемые в городском пространстве Саранска рекламные конструкции используются их владельцами на основании соответствующих разрешительных документов в целях распространения наружной рекламы сроком не более 5 лет, и такие объекты наружной рекламы в большинстве своем сконцентрированы в центральной части города, в придорожных полосах улиц города. 


В соответствии с частью 6 статьи 40 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» требования к рекламе, особенности размещения, распространения рекламы в период подготовки и проведения в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года и Кубка конфедераций FIFA 2017 года устанавливаются Федеральным законом «О подготовке и проведении в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».


В силу требований статьи 18 Федерального закона от 07.06.2013 № 108-ФЗ «О подготовке и проведении в Российской Федерации чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года, Кубка конфедераций FIFA 2017 года и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» размещение, распространение рекламы в местах осуществления мероприятий и на расстоянии ближе чем две тысячи метров от внешних границ мест осуществления спортивных соревнований, а также в воздушном пространстве над такими местами допускаются только при условии заключения соответствующего договора с  FIFA или уполномоченной организацией  FIFA либо получения от FIFA или уполномоченной организации  FIFA письменного согласия на осуществление указанной деятельности.


Экспертный совет по применению законодательства о рекламе при  Мордовском УФАС России на одном из своих заседаний обсудил правовые аспекты распространения наружной рекламы, связанные с выполнением требований FIFA по оформлению города Саранска в период подготовки и проведения Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России™ в части исполнения  городом обязанностей по предоставлению FIFA средств наружной рекламы в местах нахождения, определенных Соглашением «Об участии в организации и проведении Кубка Мира™ ФИФА и 2018 Кубка Конфедераций ФИФА 2017», подписанным Администрацией городского округа Саранск (Принимающий город) 04 октября 2012 года.


В процессе обсуждения эксперты пришли к единому мнению, что практическая реализация требований FIFA в скором времени затронет предпринимательские интересы владельцев рекламных конструкций, которым выданы разрешения на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на территории городского округа Саранск со сроками их действия, совпадающими с периодом проведения мероприятий по подготовке и проведению Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России™, а также признали, что единообразное понимание перспективы использования архитектурно-планировочного пространства территории городского округа Саранск в период проведения спортивных соревнований могло бы способствовать упорядочению отношений на региональном рынке наружной рекламы.


Поскольку практическое решение таких вопросов входит в полномочия органа местного самоуправления муниципального образования, эксперты предложили антимонопольному органу направить Главе Администрации городского округа Саранск письмо с рекомендацией рассмотреть целесообразность выработки превентивных мер, учитывающих локальные особенности размещения средств наружной рекламы в городском округе Саранск в период подготовки и проведения Чемпионата мира по футболу FIFA 2018™, при непосредственном взаимодействии с Автономной некоммерческой организацией «Дирекция города-организатора Саранск по подготовке и проведению Чемпионата мира по футболу 2018», и такое письмо было направлено.


На очередном заседании Экспертного совета представитель Администрации городского округа Саранск, входящий в состав экспертов, проинформировал о том, что направленные антимонопольным органом рекомендации нашли свою практическую реализацию в сформированном городом-организатором Саранск реестре рекламных конструкций, запланированных к использованию в качестве средств наружной рекламы в зоне протокольных маршрутов FIFA, а также в разработанном и предварительно одобренном владельцами рекламных конструкций формуляре дополнительного соглашения к договорам на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, действие которых совпадает с периодом подготовки и проведения Чемпионата мира по футболу FIFA 2018.

Следует отметить, что в число членов Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при  Мордовском УФАС России входит и представитель Министерства печати Республики Мордовия, активно высказывающий свой консультативно-совещательный голос в обсуждении вопросов, связанных с рекламой.


С Положением Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при  Мордовском УФАС России, составом экспертов, протоколами заседаний можно ознакомиться на официальном сайте Мордовского УФАС России в сети «Интернет»: http://mordovia.fas.gov.ru (в разделе «Общественные советы»).

Ответы на вопросы по теме государственного надзора в сфере антимонопольного законодательства

Вопрос от заместителя начальника отдела экономики и тарифной политики АО «Мордовская электросеть»

Ответ: В соответствии с частью 1 статьи 26 Федерального закона от 26.03.2003 № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» технологическое присоединение к объектам электросетевого хозяйства энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам (далее также - технологическое присоединение), осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, и носит однократный характер.

Технологическое присоединение осуществляется на основании договора об осуществлении технологического присоединения к объектам электросетевого хозяйства, заключаемого между сетевой организацией и обратившимся к ней лицом. Указанный договор является публичным.

Технологическое присоединение регламентируется Правилами технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.12.2004 №861 (далее – Правила).

Согласно пункту 3 Правил сетевая организация обязана выполнить в отношении любого обратившегося к ней лица мероприятия по технологическому присоединению при условии соблюдения им настоящих Правил и наличии технической возможности технологического присоединения. Оснований для отказа в заключении договора об осуществлении технологического присоединения Правилами не предусмотрено. 

Технологическое присоединение осуществляется на основании договора, заключаемого между сетевой организацией и юридическим или физическим лицом, в сроки, установленные Правилами. Заключение договора является обязательным для сетевой организации (пункт 6 Правил).

В случае поступления в антимонопольный орган заявления гражданина об ущемлении его интересов, связанных с нарушением правил подключения (технологического присоединения) к электрическим сетям, антимонопольным органом решение о дальнейшем рассмотрении заявления принимается с учетом требований Федерального закона от 02.05.2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» с обязательным уведомлением заявителя и рассматривается вопрос о наличии оснований для возбуждения дела об административном правонарушении, ответственность за которое предусмотрена статьей 9.21 КоАП РФ.

В соответствии со статьей 9.21 КоАП РФ административным правонарушением является нарушение субъектом естественной монополии правил (порядка обеспечения) недискриминационного доступа или установленного порядка подключения (технологического присоединения) к магистральным нефтепроводам и (или) магистральным нефтепродуктопроводам, электрическим сетям, тепловым сетям, газораспределительным сетям или централизованным системам горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и  водоотведения, либо нарушение собственником или иным законным владельцем объекта электросетевого хозяйства правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии, либо препятствование собственником или иным законным владельцем водопроводных и (или) канализационных сетей транспортировке воды по их водопроводным сетям и (или) транспортировке сточных вод по их канализационным сетям. 

При возбуждении дела об административном правонарушении в случае, если из поданного в антимонопольный орган заявления, содержащего данные, указывающие на наличие события административного правонарушения, ответственность за совершение которого предусмотрена статьей 9.21 КоАП, и из приложенных к нему документов усматривается факт причинения физического, имущественного или морального вреда заявителю, то такое лицо в рамках возбужденного административного дела признается потерпевшим.

Ответы на вопросы по теме государственного надзора в сфере государственного заказа

Вопросы старшего специалиста 1 разряда Управления Минюста России по Республике Мордовия

Вопрос 1. Закупка осуществляется у субъектов малого предпринимательства и социального ориентированных некоммерческих организаций. В извещении о закупке нужно ли указывать, в том числе, и для физических лиц? 

Ответ.

В соответствии с ч. 4 ст. 3 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ                               «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о контрактной системе), участником закупки признается любое юридическое лицо независимо от его организационно-правовой формы, формы собственности, места нахождения и места происхождения капитала, за исключением юридического лица, местом регистрации которого является государство или территория, включенные в утверждаемый в соответствии с подпунктом 1 пункта 3 статьи 284 Налогового кодекса Российской Федерации перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны) в отношении юридических лиц (далее - офшорная компания), или любое физическое лицо, в том числе зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя.

В соответствии со ст. 42 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о контрактной системе), в извещении об осуществлении закупки должна содержаться, если иное не предусмотрено настоящим Федеральным законом, следующая информация:

1) наименование, место нахождения, почтовый адрес, адрес электронной почты, номер контактного телефона, ответственное должностное лицо заказчика, специализированной организации;

2) краткое изложение условий контракта, содержащее наименование и описание объекта закупки с учетом требований, предусмотренных статьей 33 настоящего Федерального закона, информацию о количестве и месте доставки товара, являющегося предметом контракта, месте выполнения работы или оказания услуги, являющихся предметом контракта, а также сроки поставки товара или завершения работы либо график оказания услуг, начальная (максимальная) цена контракта, источник финансирования. В случае, если при заключении контракта объем подлежащих выполнению работ по техническому обслуживанию и (или) ремонту техники, оборудования, оказанию услуг связи, юридических услуг, медицинских услуг, образовательных услуг, услуг общественного питания, услуг переводчика, услуг по перевозкам грузов, пассажиров и багажа, гостиничных услуг, услуг по проведению оценки невозможно определить, в извещении об осуществлении закупки и документации о закупке заказчик указывает цену запасных частей или каждой запасной части к технике, оборудованию, цену единицы работы или услуги. В случае, если контрактом предусматривается выполнение работ, связанных с осуществлением регулярных перевозок автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом, допускается оплата такого контракта исходя из фактически выполненного объема данных работ, но не превышающего объема работ, подлежащих выполнению в соответствии с контрактом. При этом в извещении об осуществлении закупки и документации о закупке должно быть указано, что оплата выполнения работы или оказания услуги осуществляется по цене единицы работы или услуги исходя из объема фактически выполненной работы или оказанной услуги, по цене каждой запасной части к технике, оборудованию исходя из количества запасных частей, поставки которых будут осуществлены в ходе исполнения контракта, но в размере, не превышающем начальной (максимальной) цены контракта, указанной в извещении об осуществлении закупки и документации о закупке;

3) идентификационный код закупки;

4) ограничение участия в определении поставщика (подрядчика, исполнителя), установленное в соответствии с настоящим Федеральным законом;

5) используемый способ определения поставщика (подрядчика, исполнителя);

6) срок, место и порядок подачи заявок участников закупки;

7) размер и порядок внесения денежных средств в качестве обеспечения заявок на участие в закупке, а также условия банковской гарантии (если такой способ обеспечения заявок применим в соответствии с настоящим Федеральным законом);

8) размер обеспечения исполнения контракта, порядок предоставления такого обеспечения, требования к такому обеспечению (если установление требования обеспечения исполнения контракта предусмотрено статьей 96 настоящего Федерального закона), а также информация о банковском сопровождении контракта в соответствии со статьей 35 настоящего Федерального закона.

Таким образом, Закон о контрактной системе не содержит требования об указании в извещении о проведении закупки дополнительной информации о возможности участия в ней физических лиц.   

Вопрос 2. Какой срок оплаты заказчиком поставленного товара, выполненной работы (ее результатов), оказанной услуги, отдельных этапов исполнения контракта?   

Ответ:

В соответствии с ч. 13 ст. 34 Закона о контрактной системе в контракт включается обязательное условие о порядке и сроках оплаты товара, работы или услуги, о порядке и сроках осуществления заказчиком приемки поставленного товара, выполненной работы (ее результатов) или оказанной услуги в части соответствия их количества, комплектности, объема требованиям, установленным контрактом, а также о порядке и сроках оформления результатов такой приемки. В случае, если контракт заключается с физическим лицом, за исключением индивидуального предпринимателя или иного занимающегося частной практикой лица, в контракт включается обязательное условие об уменьшении суммы, подлежащей уплате физическому лицу, на размер налоговых платежей, связанных с оплатой контракта.

В соответствии с ч. 13.1 ст. 34 Закона о контрактной системе срок оплаты заказчиком поставленного товара, выполненной работы (ее результатов), оказанной услуги, отдельных этапов исполнения контракта должен составлять не более тридцати дней с даты подписания заказчиком документа о приемке, предусмотренного частью 7 статьи 94 настоящего Федерального закона, за исключением случая, указанного в части 8 статьи 30 настоящего Федерального закона, а также случаев, когда Правительством Российской Федерации в целях обеспечения обороноспособности и безопасности государства установлен иной срок оплаты.

В соответствии с ч. 8 ст. 30 Закона о контрактной системе, в случае, если в извещении об осуществлении закупки установлены ограничения в соответствии с частью 3 настоящей статьи, в контракт, заключаемый с субъектом малого предпринимательства или социально ориентированной некоммерческой организацией, включается обязательное условие об оплате заказчиком поставленного товара, выполненной работы (ее результатов), оказанной услуги, отдельных этапов исполнения контракта не более чем в течение пятнадцати рабочих дней с даты подписания заказчиком документа о приемке, предусмотренного частью 7 статьи 94 настоящего Федерального закона.

Вопрос 3. Обязаны ли Заказчики размещать извещение о закупке в ЕИС в соответствии с п. 29 ч. 1 ст. 93 Закона о контрактной системе? 

Ответ: Согласно пункту 29 части 1 статьи 93 Закона о контрактной системе закупка у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) может осуществляться заказчиком в случае заключения договора энергоснабжения или договора купли-продажи электрической энергии с гарантирующим поставщиком электрической энергии.

Часть 2 статьи 93 Закона о контрактной системе закрепляет, что при осуществлении закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) в случаях, предусмотренных пунктами 1 - 3, 6 - 8, 11 - 14, 16 - 19 части 1 статьи 93 Закона о контрактной системе, заказчик размещает в единой информационной системе извещение об осуществлении такой закупки не позднее чем за пять дней до даты заключения контракта.

Таким образом, при осуществлении закупки в соответствии с пунктом 29 части 1 статьи 93 Закона о контрактной системе, в единой информационной системе извещение об осуществлении такой закупки не размещается.

Вопрос юрисконсульта отдела закупок для государственных нужд ГКУ «Управление автомобильных дорог Республики Мордовия»

Нужно ли требовать выписку из СРО, в случае если цена контракта снизилась до суммы 3 млн. рублей и менее.

Ответ.

 В соответствии с ч. 2.1 ст. 52 Градостроительного Кодекса Российской Федерации, индивидуальный предприниматель или юридическое лицо, не являющиеся членами саморегулируемых организаций в области строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, могут выполнять работы по договорам строительного подряда, заключенным с застройщиком, техническим заказчиком, лицом, ответственным за эксплуатацию здания, сооружения, региональным оператором, в случае, если размер обязательств по каждому из таких договоров не превышает трех миллионов рублей.

Как следует из положений Градостроительного кодекса Российской Федерации, у участника закупки отсутствует обязанность наличия членства саморегулируемой организации при выполнении работ, цена которых не превышает  трех миллионов рублей. 

Таким образом, в случае если при проведении процедуры закупки цена контракта снизилась до суммы  3 млн. рублей и менее, требовать членство в СРО у такого участника не следует.     

