
Обобщенные итоги рассмотрения анкет 
публичных обсуждений за 1 квартал 2018
Итоги анкетирования публичных обсуждений по вопросам правоприменительной практики при осуществлении надзорных мероприятий
Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Мордовия, под председательством руководителя Видякина Сергея Ивановича 28 февраля 2018 года провело убличные обсуждения результатов правоприменительной практики Мордовского УФАС России.
Участники публичных обсуждений задали интересующие их вопросы правоприменительной практики, возникающие при осуществлении государственного надзора за соблюдением антимонопольного законодательства.

Они также заполнили анкеты по вопросам правоприменительной практики при осуществлении надзорных мероприятий, проводимых ФАС России.

Анкетируемые ответили на следующие вопросы:

а) Насколько проведенное мероприятие соответствует Вашему ожиданию: по тематической направленности, по программе, по квалификации выступающих, по организации мероприятия (оценку предлагалось проводить по 5-ти бальной шкале).

б) Ваше мнение о необходимости введения в практику проведение подобных мероприятий. (да/нет).

 

По завершению публичных обсуждений результатов правоприменительной практики Мордовского УФАС России обработано 57  анкет.

Общий бал оценки проведенного мероприятия составил 4, 87 балла.

По итогам анализа анкет, в части соответствия мероприятия

- по тематической направленности общий балл составил – 4,84 баллов.

- по программе общий балл составил – 4,82 баллов.

- по квалификации выступающих общий балл составил – 4,96 баллов.

- по организации мероприятия общий балл составил – 4,87 баллов.

Необходимость проведения подобных мероприятий подтвердили 55 респондентов.
