7 июня состоялось заседание Общественного совета при Мордовском УФАС России. Оно было посвящено теме реализации Стандарта развития конкуренции в Республике Мордовия, а также изменениям законодательства о контрактной системе.
Заседание открыл заместитель председателя Общественного совета при Мордовском УФАС России Владимир Федорович Цыганов, который высказался о необходимости регулярного проведения заседаний Общественного совета и о значимости этого совещательного органа.
С приветственным словом к членам Общественного совета при Мордовском УФАС России обратилась руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Мордовия Елена Александровна Лапицкая.
Первый вопрос повестки заседания Общественного совета касался реализации Стандарта развития конкуренции в Республике Мордовия. С докладом на указанную тему выступила начальник отдела товарных рынков и развития конкуренции Министерства экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия Черкасова Татьяна Семеновна.
Второй вопрос повестки заседания Общественного совета был связан с изменениями законодательства о контрактной системе. С докладом на указанную тему выступил заместитель руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Мордовия Денис Александрович Махаев.
Мы благодарим членов Общественного совета, Министерство экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия за активное участие в деятельности Совета и взаимодействие с антимонопольным органом.
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