14 апреля исполняется ровно 30 лет со дня образования антимонопольного органа в Республике Мордовия.
В этот праздничный день коллектив Мордовского УФАС России поздравили: Министр экономики, торговли и предпринимательства Республики Мордовия Грибанов Алексей Владимирович, а также руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Мордовия с 1992 по 2011 год Василий Исаев.
Отрадно, что сегодня достижения коллектива Мордовского УФАС России отмечаются на самом высоком уровне. ФАС России высоко оценивает вклад сотрудников территориального органа по защите и развитию конкуренции.
В честь 30-летия со дня образования Мордовского УФАС России ряду сотрудников Управления за особые заслуги в обеспечении свободы конкуренции и эффективной защиты предпринимательства вручены ведомственные награды Федеральной антимонопольной службы.
В этот праздничный день отдельные сотрудники также удостоены еще ряда наград, в числе которых почетные грамоты и благодарственные письма Главы Республики Мордовия и Главного федерального инспектора по Республике Мордовия.
Не секрет, что на сегодняшний день Федеральная антимонопольная служба является прогрессивно развивающимся органом исполнительной власти, осуществляющим деятельность как непосредственно, так и через свои территориальные управления.
Антимонопольное ведомство активно принимает на себя новые полномочия, ставит перед собой самые высокие цели и успешно их достигает.
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