29 июля состоялось заседание Общественного совета при Мордовском УФАС России.
Заседание открыла руководитель Мордовского УФАС России Елена Лапицкая, которая сообщила о прекращении полномочий предыдущего состава Общественного совета и формировании нового состава Общественного совета.
Общественный совет был сформирован по итогам проведения конкурсных процедур. В его состав вошли одиннадцать представителей общественных, некоммерческих организаций, имеющих необходимые знания и опыт по вопросам компетенции антимонопольного органа. Срок их полномочий составит три года с момента проведения первого заседания Общественного совета вновь сформированного состава.
[bookmark: _GoBack]На заседании обсудили вопросы избрания председателя и заместителя председателя Общественного совета.
Единогласно председателем Общественного совета был избран Руслан Мухаев – председатель регионального отделения «ОПОРА РОССИИ», заместителем председателя - Евгений Трифонов, председатель Саранской городской Общественной организации Республики Мордовия «Саранское товарищество Ковылкинцев».
Кроме того, члены Общественного совета при Мордовском УФАС России обсудили план работы Общественного совета на второе полугодие 2022 года.
По итогам мероприятия его участники выразили уверенность в том, что работа Общественного совета должна проходить в русле конструктивного диалога между предпринимательским сообществом и Мордовским УФАС России.


