13 декабря 2022 года в Управлении Федеральной антимонопольной службы по Республике Мордовия состоялось очередное заседание Общественного совета при Мордовском УФАС России.
 
[bookmark: _GoBack]Руководитель Мордовского УФАС России Елена Лапицкая рассказала о вопросах организации антимонопольного комплаенса* в Мордовском УФАС России, привела статистику поступивших обращений субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с нарушением антимонопольного законодательства, указала на что жаловались заявители. Также Елена Лапицкая сообщила о перечне наборов открытых данных, публикуемых Мордовским УФАС России**.
Член Общественного совета при Мордовском УФАС России Наталья Хохлова рассказала о стратегии информационной политики Мордовского УФАС России, а также о процессах взаимодействия со СМИ. 
Кроме того, члены Общественного совета при Мордовском УФАС России обсудили ход реализации Плана по противодействию коррупции ФАС России на 2021 – 2024 г.г.
Председатель Общественного совета при Мордовском УФАС России Руслан Мухаев подвел итоги работы Общественного совета за 2022 год.
По итогам заседания члены Совета обсудили и утвердили План работы на 2023 год.
Главной задачей Общественного совета было и остается открытость работы антимонопольного ведомства и обеспечение диалога с бизнесом.
 
 
* Антимонопольный комплаенс - система внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства.
** Открытые данные - информация, размещенная в сети "Интернет" в виде систематизированных данных, организованных в формате, обеспечивающем ее автоматическую обработку без предварительного изменения человеком, в целях неоднократного, свободного и бесплатного использования.


